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Vývoj důchodové reformy v České republice a její realizace v právní 

úpravě 
 

Ve své práci usiluji o ucelený přehled důchodového systému v ČR, tak jak je 

v současnosti nastaven, dále představuji změny důchodového systému ČR, které naše právní 

úprava již postoupila a které s možnou pravděpodobností v blízké budoucnosti může 

postoupit, to vše v souvislosti s již zahájenou důchodovou reformou v ČR, a v závěru práce 

jsem se pokusila o vytvoření náhledu na dopad probíhajících právních změn daného systému. 

Nepříznivý demografický vývoj populace v ČR vede a povede k zvyšování počtu 

seniorů při snižování počtu plátců příspěvků do důchodového systému, což ve svých 

důsledcích ohrožuje jeho finanční udržitelnost. Taková situace si vyžádala přípravu a realizaci 

reformy stávajícího důchodového systému v ČR. 

Jsem přesvědčena jednak o tom, že oblast důchodového zabezpečení je jedním 

z významných ekonomických pilířů každého státu a zákony, které se této oblasti týkají, 

podstupují jedny z největších změn v posledních letech, a to jak v samotném obsahu, což 

představuje nabytí účinnosti nových zákonů a pozměněním stávajících zákonů, tak i v jejich 

provádění, a jednak o tom, že v konečném důsledku je tato oblast jedním z nejvýznamnějších 

faktorů, který ovlivňuje kvalitu života každého z nás. 

Rigorózní práci systematicky člením do šesti kapitol. 

V první kapitole své práce jsem se zaměřila na důchodové pojištění v ČR z hlediska 

obecné roviny. V rámci této kapitoly rozebírám právní úpravu důchodového pojištění, 

základní principy důchodového pojištění včetně zásad plynoucích z evropského práva, právní 

vztahy důchodového pojištění, subjekty důchodového pojištění a financování systému. 

Ve druhé kapitole věnuji svoji pozornost jednotlivým druhům důchodů a důchodovým 

dávkám poskytovaných z důchodového pojištění v ČR dle právní úpravy účinné do 

31.prosince 2009. Změny právní úpravy důchodového pojištění účinné od 1. ledna 2010, jsou 

výsledkem realizace první etapy důchodové reformy v ČR. Samotné důchodové reformě patří 

celá kapitola pátá. 

Obsahem třetí kapitoly práce jsou procesní otázky důchodového pojištění v ČR, 

pozornost věnuji organizačnímu uspořádání důchodového pojištění, základním druhům řízení 

ve věcech důchodového pojištění a součástí této kapitoly je i pojednání o opravných 

prostředcích a soudním přezkumu rozhodnutí. 



Náplní čtvrté kapitoly je popis doplňkového důchodového systému fungujícího v ČR, 

jímž je penzijní připojištění se státním příspěvkem. 

V páté kapitole předkládám náhled na aktuální průběh důchodové reformy, jež 

v současné době probíhá v ČR, a také své hodnocení jednotlivých aspektů české důchodové 

reformy. 

V šesté, poslední kapitole představuji pro srovnání a inspiraci důchodové systémy 

některých zemí EU, konkrétně důchodový systém Estonska, Francie, Itálie, Kypru, Lotyšska, 

Lucemburska, Portugalska, Rumunska, Slovinska a Španělska. 

Reformou důchodového systému v ČR je nutná. Dosavadní systém fungující na 

dominantním důchodovém systému založeném na průběžném financování, který je doplněn 

penzijním připojištěním, nemůže dlouho fungovat. 

Na co je nutné pamatovat při formování, nejen důchodové, reformy, a to ať už jde o 

její koncepci či její realizaci, jsou ústavní základy, se kterými musejí být zákony, upravující a 

garantující sociální zabezpečení, v souladu. 

Tato rigorózní práce je uzavřena k datu 30. června 2010. 

 


